

非遗画卷

# 彝绣新彩

本报记者 高高兴 蒲培利摄影报道

一根银针，一缕丝线，一双巧手上一下翻飞，一个精巧的图案便绽放于素面的衣襟上……

楚雄彝族服饰是国家级非物质文化遗产代表性项目，有1800余年的历史。近年来，云南省楚雄彝族自治州将彝绣作为传承非遗文脉、赋能民生发展重要抓手，探索出非遗“双创”赋能高质量发展的有效模式，让群众靠指尖技艺增收。依托独特资源，楚雄州孵化出“楚雄时装周”“南博时装周”品牌，三届活动共开展专场走秀150场

园区、县县有企业、乡乡有车间、村村有绣坊”的产业生态。在楚雄州，6万名绣娘将脱贫增收故事绣入针线之间，2000余名残疾人绣娘通过一针一线，实现了就业增收、施展创造力的梦想。

据悉，楚雄州下一步将全力打造彝绣产业高质量发展“3.0版”。通过打造一流非遗培训学校，培育复合型传承人与技能绣娘，举办彝绣全球伙伴大会，推动“非遗转化永久性世界论坛”落户等措施，让千年彝绣焕发更加耀眼的光彩。



▲9月8日，中国国际时装周(秋季)在北京举行，模特身穿云南楚雄彝绣元素服饰走秀。楚雄彝绣登上国际舞台，成为亮眼的中国文化符号。

▼12月3日，楚雄州大姚云彩文化发展有限公司负责人李彩云(左)和绣娘交流技艺。在企业带动下，越来越多的农村妇女加入绣娘行列，专职绣娘人均年收入达3万元至5万元。

▼12月4日，楚雄州牟定县一家彝绣店，普明惠(右)为顾客试穿彝绣服饰。近年来，普明惠创新非遗文化传播形式，服饰销量不断增长。

